

在9月3日抗战胜利70周年纪念活动中,阅兵式红色请柬曾刷爆朋友圈,其实还有一款纪念活动中使用的请柬很少人知道的,那就是在阅兵式前一天晚上,习近平主席和夫人彭丽媛为贵宾们举行的欢迎晚宴上,出现的那款黄色云锦封面请柬。据了解,这款云锦工艺的贵宾请柬封面,是由南京非遗传承人、当代“中国云锦第一人”金文设计制作的。昨天,现代快报记者专访了云锦大师金文,他说这次云锦请柬封面设计制作的时间特别紧迫,期间曾几易设计方案,但他认为,对于云锦来说,能在如此重要的活动中出现,既是云锦的骄傲,也是南京的骄傲。

现代快报记者 张瑜



云锦大师金文

“这是云锦的机会,一定要拼尽全力”

胜利日欢迎晚宴请柬封面南京造 云锦大师金文揭秘“抢单”内幕



欢迎晚宴的请柬 金文供图

请柬封面,出自南京云锦大师之手

纪念抗战胜利70周年阅兵过去好几天了,对纪念活动的讨论还在继续。在这场“主场外交”的庆典上,每一个细节都备受关注,阅兵式的红色请柬刷爆朋友圈,阅兵式后的宴会菜单、主题纪念餐盘等也都成为媒体争相报道的重要内容。而在阅兵式前一天的欢迎晚宴上,南京的云锦也是宴会上的重要元素。

9月2日晚7时,在钓鱼台宾馆

芳菲苑,习近平主席和夫人彭丽媛为参加阅兵的各国元首政要和国际组织代表及国际贵宾举行了欢迎晚宴,俄罗斯总统普京、韩国总统朴槿惠等人悉数出席。据悉,宴会用品的创作构思以荷花为主,包括请柬、菜单屏风、节目单、扇子等,运用了丝绸、云锦、木雕等艺术制作工艺。

素有“东方瑰宝”之称的云锦工艺,被运用在了邀请贵宾们的请柬上。而请柬封面是由非遗(云锦)传承人、当代“中国云锦第一人”——金文大师设计制作。

昨天,现代快报记者联系到云

锦大师金文时,他正在外地出差途中,旅途劳顿让他有些疲惫了,不过听到记者要做云锦请柬的采访,金文还是特别有兴致,愿意跟大家分享下云锦请柬背后的故事。

“这是云锦的机会,一定要拼尽全力”

金文告诉现代快报记者,作为云锦非遗传承人,他一直在找机会希望让更多人知道“寸锦寸金”的云锦。在去年的北京APEC会议上,APEC各国领导人穿着“新中装”亮相,让宋锦彻底火了,金文说:“我觉得云锦也需要这样的机会。”

今年8月8日,机会真的来了。“当时下午5点多,我接到了南京市委宣传部的电话,说上海那边有人要来拜访,看看我们的云锦,做抗战胜利70周年欢迎晚宴的请柬封面。”金文说,当时他听到这个消息时,整个人特别兴奋,他知道当时组织方也在多方考察,云锦只是他们的备选之一,但他认为,既然云锦进入了到了备选的行列,就一定要把握住机会,一定要拼尽全力。

当晚,他跑到库房,从各种云锦材料中进行挑选。晚上9点多,他和团队成员就已经坐在电脑前开始做设计了。

“从8月8日开始,我们几乎在每天都是24小时连轴转,两拨人每12小时轮换一次,白天生产出样品,晚上连夜加工。”金文告诉现代快报记者,8月17日他接通知

去上海开会时,带去了团队赶制出的18.8米的云锦料子,组织方拍板后,他当即就给太太打电话。“我太太是老总,我要赶紧跟她汇报,让她安排人落实下来开始做,其实我都急死了,担心没有时间去生产制作。”

工艺难度大,设计方案几次动“大手术”

云锦是中国传统丝制工艺品,至今已有近700年的历史。云锦以色泽亮丽灿烂,美如天上云霞而得名,浓缩了中国织造技艺的精华,代表了中国丝织工艺的最高成就。在金文看来,云锦工艺做贵宾请柬的封面有着非常重要的意义。

尽管组织方在8月17日才确定云锦做封面,但在这之前,金文和他的团队已经做了大量的准备工作。“纹样选择的是云纹纹样,图案设计要有灵动的感觉,还要显示出云锦的华丽。”金文说,纹样以槐黄、米白、黄金三色织造,经纬线和经线采用米白色,花纬线采用槐黄色,整体看上去大气尊贵,既有中国传统文化元素,又不失现代的简练庄重,从细小之处展现出大国风范。

金文告诉现代快报记者,难度很大的就是云锦的厚度问题。“云锦是生丝织造的,外形比较挺括,相对来说厚度较大,而如果云锦用在请柬上的话,要求相对柔软,而且不要那么厚,所以工艺难度特别大。”金文带领团队连续试验,方案也是几次动“大手术”,最终经

过试制和效果比对,他决定把生丝改用熟丝进行织造。

金文采用包边空芯和空边填充的方法,把简单的纹样变得丰富多姿,同时再加入单金线。“这样一来,既保留了云锦本身富丽堂皇的感觉,同时又不失高雅别致。”他说,组织方对最后的呈现非常满意。

最终,金文和他的团队交出了一份完美的答卷,“团队的人都很辛苦,但大家都觉得特别值。”

云锦请柬的创新工艺,将会在新产品上应用

金文1954年出生在南京,由于对云锦的兴趣,他从云锦技术工人逐渐成为著名的云锦艺术家,作为中国非物质文化遗产(云锦)代表性传承人,他也在想尽各种办法通过各种途径,希望把云锦传承下去,让更多人去了解云锦。

很多人知道金文,是因为他成功复制了龙袍,但金文说:“云锦过去是皇家用品,但做龙袍有几个人穿呢?”他说,希望让过去为皇亲国戚服务的南京云锦,能真正走进老百姓的生活当中。

“在这次欢迎外宾的宴会上,能用到云锦我觉得非常自豪。云锦是中国丝绸的代表,现在国家提出一带一路,云锦其实是很好的传播工具。”金文说,这次研制设计请柬封面期间,他们创新了云锦的制作工艺,他希望以后能用这样的云锦面料去开发一些新产品,做一些实用的东西。

为圆满完成阅兵任务,10人推迟婚期

“雁门关伏击战英雄连”载誉归来



方队将士昨天从北京回杭州驻地

昨天,“雁门关伏击战英雄连”英模部队方队将士们从北京载誉归来。“雁门关伏击战英雄连”因1937年的雁门关伏击战得名,当初被授予这个荣誉连队称号的部队,如今被改组成了南京军区第一集团军某师。此次参加阅兵,除了该师的将士外,“雁门关伏击战英雄连”还从南京军区第一集团军其他部队抽调了部分人员。昨天,“雁门关伏击战英雄连”英模部队方队成员从北京返回,一部分回到杭州驻地,还有一部分将士到达南京,近日也将回到自己部队的驻地。

据了解,为了筹备这次的阅兵仪式,很多战士春节都还没过完,就走上了训练场。历时194天,完成153个训练日,累计1453个小时,“雁门关伏击战英雄连”英模方队

的467人用艰苦的训练换来了荣耀,被徒步方队指挥部评选为训练先进单位,先进排面,共有19人荣立三等功,1人荣立二等功。

昨天中午12点,载着参加阅兵将士的列车驶进杭州东站,站台边数十位捧着鲜花的家属正等待着他们。方队队员张浩荡的妻子告诉现代快报记者,“我们刚结婚三天,他就去训练了。他的奶奶去世了,我们家人怕他伤心过度,一直到头七之后我才偷偷告诉他。”丈夫一走下火车,这对分别半年的恋人,就紧紧地拥抱着在一起。

“这是我第二次参加阅兵了。”冯亮2009年就参加过国庆阅兵,是方队中唯一一个两次参加徒步方队阅兵的队员,技术稳定的他是方阵中第四排面的排面长,兼任排

面教练员。“我是第四排的第25个人,也就是离天安门广场最远的这一个人,我们这一列又被称为‘框子兵’,在方阵行进的时候,要负责稳定住整个方阵的最外围。走过天安门广场的时候,我都没时间想别的,注意力全集中在方阵上了。”

昨天上午,还有170名参加阅兵的官兵到达南京火车站。该集团军领导,南京市委副书记、市纪委书记龙翔,集团军驻宁部队官兵代表来到火车站迎接。

据了解,为了圆满完成阅兵任务,方队有72人主动放弃休假,10人推迟婚期,12人放弃报考军校,14人家庭有重大变故仍坚持训练。

通讯员 华琦 见习记者 邓月 现代快报记者 孙玉春 文/摄